

# 我市公安织密“数字渔网” 守护数智海洋生命线

□陈纬芳 徐特/文 姚旭阳/摄

数字引擎动能澎湃，我市正探索数字技术赋能海洋产业，推进海洋经济高质量创新发展。在“海洋经济+数字经济”深度融合的浪潮中，网络安全是健康发展的生产力，我市公安聚焦精准护航，主动拓展增值服务场景，为海洋经济数智化进程筑牢网络安全底座、注入平安动能。



图为网络安全联络员在网络安全宣传服务教育基地向企业责任人开展普法宣教活动

## 当好护企安商贴心人

“视频监控系统可能被网络攻击，服务崩溃了，公司网管修也修不好。”今年3月某日深夜11点，网络安全联络员洪警官接到某港口企业打来的紧急电话。洪警官在线指导企业采取应急措施，同步联系网络安全应急处突团队，成功处置安全事件，2小时内排除企业受攻击风险，并优化访问控制策略，有效避免重要数据外泄。

网络安全事关国家安全和经济社会稳定运行，“网络安全联络员”是我市公安12项护航舟山自贸区高质量发展硬核举措之一，全市目前有68名专业民警对口服务100余家海洋经济重点企业，我市公安统筹全市资源，配套组建应急处突专家团队10人、技术支撑单位5家、等保专家库60人，常态提供网络安全预警监测、“一站式”等保备案测评、安全事件应急处置等定制服务。今年以来，联络员队伍累计走访企业290家次，收集工作意见150余条，推送企业预警信息187条，企业满意度达100%。“网络安全一出事就是大事，联络员就像‘安全顾问’，让我们心里有了底。”企业负责人如是评价。

## 筑牢安全防线护远航

远洋渔业是我市的优势产业，渔业信息化助力扬帆远航的同时，也带来了“成长的烦恼”。我市公安通过日常走访服务，召开警企网络安全座谈会，了解到远洋渔业存在信息系统安全防护薄弱、跨境数据合规困难、应急演练制度不完善等发展困境。对此，我市公安积极联动“党政警企”找准渔业数据安全治理路径，协同搭建“多模态渔业特色数据监测溯源平台”，构建“船—港—人”三位一体防护方案，应用AI算法全时空智护远洋渔业网络与数据安全。

“茫茫大海上，也有了高科技保驾护航。”船老大感慨道。目前，覆盖应用2700艘渔船，成功拦截异常访问2000余次，安全巡检效率提升83%，年节约运维成本52万元。同时，推动企业开展船员安全意识培训，组织应急演练15次，参训1000余人次，实现高危操作发生率同比下降63%，为行业数字化转型筑牢安全根基。

## 共绘网上网下同心圆

“企业作为主体责任单位，必须依法履行数据安全保护义务，因企业管理真空造成严重的数据安全事故，将承担相应的法律后果。”在《数据安全法》宣讲活动中，一桩桩真实处罚的案件对企业经营者触动很大。我市公安联合行业协会，依托“百万警进千万家”“全民国家安全日”“网络安全宣传周”等活动，走进工业园区、涉海供应链企业、港口船企、油气企业等单位，常态开展上门普法、政策答疑、防范提醒。今年以来，累计开展专题活动50余场，覆盖企业经营者和员工数千人，推动全市规上涉海企业设立专职网络安全管理员，切实激发企业内生动力。

近年来，市公安局联合运营商，在市本级和岱山县建设全省首批“网络安全宣传服务教育基地”，打造基础知识科普、前沿技术分享、应用方案落地等多个功能区，搭建综合性沉浸式的网络安全专业服务空间，接待参观5000余人次。立足网上网下全覆盖，在本地网站、自媒体平台上“舟山网警”账号，营造共建良好网络生态的浓厚氛围，接受网民在线咨询，点击浏览量超10万次。

# 岱山公安：海岛警务新实践 便民利民显成效

□张志龙 费红燕/文 张志龙/摄

作为海岛县，岱山面临着因海域阻隔带来的天然挑战——交通不便与服务半径过大，这为居民办理身份证件等业务造成了显著困难。为破解这一难题，岱山公安立足海岛实际，融合社区警务优势，创新试点推行居民身份证件“送证上门”服务机制，围绕“网格精准投送、拓展服务功能、提质政务服务”三大核心，打通服务群众的“最后一公里”，让警务服务真正走进海岛、贴近民心。

图为民警给辖区行动不便的群众送证上门



## 精准投送

### 搭建海岛服务“快车道”

岱山县下辖众多偏远村社，部分岛屿交通极为不便，留守老人及行动不便居民办理身份证件业务面临诸多困难。为此，岱山公安针对46个偏远村社实施“小岛巡回服务”，精心组织流动服务车及志愿服务队，定期登岛开展上门服务。

9月10日，岱山县公安局行政审批科的民辅警们早早备齐身份证件与办理材料，随流动服务车来到偏远的马足村。村中不少老人因交通困难，一直未能及时换领身份证件。服务车抵达后，民警辅警迅速投入工作，一边办理业务，一边耐心解答疑问，仔细核对信息，全程协助老人完成换证。“真是太

感谢了！我腿脚不便，去窗口太困难。你们上门服务，真是帮了大忙！”80岁的李奶奶接过证件时激动地说。

此外，岱山公安还创新引入科技手段，定制无人机“跳岛”集中服务。在衢山、长涂等地，无人机开辟专项航线，实现补发换证、行政许可等7类业务办理，让居民享受高频事项“随办随取”的便捷体验。

## 综合服务

### 延伸警务工作“新内涵”

在“送证上门”的基础上，岱山公安不断拓展服务内涵，将人口管理、信息采集、治安巡查、防范宣传等警务工作与证件送达有机结合，推动警务服务

向综合化、常态化发展。

民警辅警深入群众家中，在送证的同时，细致了解居民生活状况与需求，更新人口信息，排查安全隐患，并宣传防盗、防诈骗等知识，实现服务与管理的深度融合。

在企业端，岱山公安推行“企服专窗+集中办证”模式，为企业员工提供专场办理、批量审核、统一制证等集约服务，已为7800余名员工办理身份证件业务。民警还结合送证活动，开展安全指导和岗位风险宣教，助力企业实现诉求“动态清零”。

10月10日，在交通极为不便的衢山鼠浪湖岛，一场“集中服务日”活动在某企业临时场地热烈开展。民警携带专业设备，乘船渡海，主动入企，为员工拍照、核验信息，并将材料统一带回制证。待证件制完成后，民警再次登岛，将崭新身份证逐一送到员工手中。“太方便了！原来办证得花一天坐船，现在上门‘一条龙’服务，必须点赞！”员工王师傅感慨道。

## 政务服务

### 融入群众生活“新常态”

针对渔民出海时间长、归港不固定的特点，岱山公安在主要渔港设立4处临时证件领取点，安排20名民辅警在渔船集中返港期间，现场发放已制好证件，极大方便了渔民群体。

在衢山镇中心渔港码头，民警提前搭好工作台，整齐摆放证件与宣传资料。渔船陆续回港后，渔民纷纷前来领证。民警一边核对信息、发放证件，一边讲解渔业法规与安全知识，实现“领证+宣传”双效合一。“出海一趟大半个月，回来又忙卖鱼，根本没时间办证。现在渔港就能领，太方便了！”浙岱渔06818号的渔民袁某欣喜地说。

此外，岱山公安还与属地民宿、渔家乐协会等建立联动服务机制，推出“景区补办、证件上门、快递到家”等服务。让游客在欣赏海岛风光的同时，享受高效便捷的政务服务。10月16日，一位游客在鹿栏晴沙景区遗失身份证件，景区工作人员立即联系公安联动团队。民警迅速到场办理补办手续，并承诺将证件快递至游客家中。“你们的服务太贴心了，让我在景区也感受到家的温暖。”游客感动地表示。

## 警方动态

# 龙岛石警携手数字游民 共筑海岛理想家园



图为黄龙派出所民警为青年创业者开展反诈宣传

□曾董军/文 张恒宇/摄

位于嵊泗群岛的黄龙岛，风景如画，保留着浓郁的海岛渔村风情。目前，岛上约有居民三千人，其中六成为老年人。而最近，一群年轻的“异乡人”——数字游民，将目光投向了这里。在他们心中，黄龙岛是能够实现理想生活的“海岛乌托邦”。

自去年起，随着数字游民的陆续登岛，黄龙派出所依托当地生态资源，将生态治理、共同发展与新青年群体紧密结合，构建起“融合共治”的生态警务新体系。他们全力护航“新业态+旅游”模式下的海岛经济高质量发展，助力由2000余名青年参与的“理想岛”创客计划在此落地生根、开花结果。

## 初来乍到，从“家人”做起

“您好，我是黄龙派出所民警，请问是王先生吗？您现在住在哪里？我们需要为您登记信息。”“是的，警官您好。我是下午刚到的数字游民，目前住在大岙村的出租房。没想到晚上你们还上门服务，辛苦了。”

面对新来的数字游民，黄龙派出所借助数字平台与岛际实名制系统，实时掌握购票入岛人员信息，并结合房东流动人口申报，第一时间通过电话联系、民辅警上门走访等方式，及时了解新来青年的居住时间、工作内容等基本情况。

为帮助他们更快适应海岛生活，民警还会主动介绍当地的风雨气候、快递物流、海鲜采购等日常生活信息，并提醒相关注意事项，成为他们与本地居民之间的沟通桥梁，做好他们在岛上的第一位“引路人”。截至目前，黄龙派出所已累计上门登记并提供各类帮助400余次，处理求助类警情10余起，尽心尽力服务每一位怀揣理想而来的年轻人。

## 融入日常，感受海岛温度

“警官，岛上现在还有多少人啊？”“大约三千人，六成左右是老年人，他们都是这片海岛最忠实的守护者。这是警民联系卡和反诈宣传页，您有空可以看看，有事随时联系我们。”

数字游民刘松洋在黄龙岛开了第一家提供外卖服务的餐厅。一次送餐途中，他怀疑一瓶用于促销的贵重红酒丢失。社区民警得知后，立即发动周边群众一同寻找。后来，一位环卫工人说：“我在沿海马路上看到这瓶酒，怕被车压碎，就暂时放在旁边厕所的工具房里，正想找失主呢。”“太感谢警官，也谢谢环卫大叔，岛上的乡亲们真是热心！”刘松洋事后感慨道。

在一个200多人的数字游民微信群里，民警每周都会推送反诈预警信息与防范提示，并不定期在新人入住的民宿和出租房开展反诈小讲座、发放宣传册，同时邀请年轻加入面向居民的反诈宣传队伍。这样的互动交流，不仅拉近了数字游民与海岛民众的距离，也增进了大家的反诈意识。

## 共创未来，为理想注入活力

“警官，我们这周末打算办一场音乐品鉴会。”“警官，周六我们有个艺术活动，欢迎参加！”数字游民中，有人教渔民拍摄短视频推销海鲜，有人带领孩子们用贝壳做手工，也有人用音乐慰藉游客与岛民的心灵。

在数字游民举办的十余场艺术活动中，民警提前走访排查、现场巡逻守护，尤其注意维护参与秩序，防止人群拥挤，确保活动安全有序进行。同时，他们还协助在微信朋友圈宣传推广，扩大这些特色活动的影响力。

在活动聚集区域，黄龙派出所联合乡镇相关部门，结合景点实际多次勘查，协助调整安全监控设备20余台，新增5台。为更好地烘托艺术氛围，提升海岛景观品质，他们还联动村社推进周边环境改造，并成功化解数字游民与当地居民之间的误会3起。每一次的艺术活动，都有黄龙派出所的保驾护航，只为让这群年轻人带来的艺术之花，在这座岛上深深扎根、持续绽放。